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Δήλωση των συμμετεχόντων στο 36ο NEC Forum, Κύπρος 

Προς μια κυρίαρχη Ευρωπαϊκή Ένωση αξιών και αξιόπιστης καινοτομίας 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση εισέρχεται σε μια περίοδο βαθέως μετασχηματισμού, η οποία 

διαμορφώνεται από τις ραγδαίες τεχνολογικές αλλαγές, τη γεωπολιτική αστάθεια, τις 

δημογραφικές προκλήσεις, τις περιβαλλοντικές πιέσεις και τις μεταβαλλόμενες κοινωνικές 

ανάγκες. 

Η ευρωπαϊκή κυριαρχία πρέπει να βασίζεται στις θεμελιώδεις αξίες της Ένωσης, μεταξύ των 

οποίων συγκαταλέγονται: ο σεβασμός της ανθρώπινης αξιοπρέπειας, τα ανθρώπινα 

δικαιώματα, η δημοκρατία, η ελευθερία, η δικαιοσύνη και η ισότητα, το κράτος δικαίου, 

καθώς και η αλληλεγγύη. Αυτές οι αρχές διαμορφώνουν το ευρωπαϊκό κοινωνικό μοντέλο 

και καθοδηγούν την προσέγγιση της Ένωσης όσον αφορά την υπεύθυνη καινοτομία, 

διασφαλίζοντας ότι η τεχνολογική πρόοδος συμβάλλει στην κοινωνική ευημερία, την 

οικονομική ανθεκτικότητα και την κοινωνική συνοχή. 

Βασικές κατευθυντήριες γραμμές 

Οι συμμετέχοντες επανεπιβεβαιώνουν τις ακόλουθες κατευθυντήριες αρχές ως κεντρικές για 

την ευρωπαϊκή προσέγγιση της καινοτομίας και της τεχνολογικής ανάπτυξης: 

1. Καινοτομία με επίκεντρο τον άνθρωπο 

Η τεχνολογική πρόοδος πρέπει να υπηρετεί την άνθιση του ανθρώπου, να ενισχύει 

τους δημοκρατικούς θεσμούς και να υποστηρίζει την ευημερία των ατόμων και των 

κοινοτήτων. Η καινοτομία πρέπει να ενδυναμώνει τους ανθρώπους και να συμβάλλει 

σε μια πιο δίκαιη και συμπεριληπτική κοινωνία. Απαιτείται στιβαρή ηθική 

διακυβέρνηση ώστε να διασφαλιστεί ότι οι αναδυόμενες τεχνολογίες 

ευθυγραμμίζονται σε κάθε στάδιο με τα θεμελιώδη δικαιώματα και τις ευρωπαϊκές 

αξίες. 

2. Καινοτομία και αναδυόμενες τεχνολογίες ως κινητήριες δυνάμεις της 

ενδυνάμωσης, ιδίως για τους νέους 

Οι ψηφιακές τεχνολογίες διαμορφώνουν όλο και περισσότερο τον τρόπο με τον 

οποίο οι νεότερες γενιές μαθαίνουν, επικοινωνούν και συμμετέχουν στην κοινωνία. 

Τα διαδικτυακά περιβάλλοντα θα πρέπει, συνεπώς, να προωθούν την περιέργεια, τη 

δημιουργικότητα και την υγιή ανάπτυξη, προστατεύοντας παράλληλα τους νέους 

από τη χειραγώγηση, την εκμετάλλευση και τις επιβλαβείς ψηφιακές πρακτικές. 

3. Ακαδημαϊκή ελευθερία και ερευνητική ακεραιότητα ως τμήματα της 

επιστημονικής αριστείας 

Η ακεραιότητα της έρευνας, η ισότητα στην εκπαίδευση και η ακαδημαϊκή ελευθερία 

αποτελούν θεμελιώδεις πυλώνες του ευρωπαϊκού οικοσυστήματος έρευνας και 
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καινοτομίας, καθιστώντας δυνατή τη δημιουργία γνώσης, την εμπιστοσύνη του 

κοινού και τη λογοδοσία της έρευνας. 

4. Οικοδόμηση στρατηγικής τεχνολογικής ικανότητας και ψηφιακής κυριαρχίας 

Η Ευρώπη πρέπει να ενισχύσει την ικανότητά της να αναπτύσσει, να εφαρμόζει και 

να διαχειρίζεται βασικές τεχνολογίες σύμφωνα με τις αξίες της. Η ψηφιακή κυριαρχία 

ενισχύει την ανθεκτικότητα της Ευρώπης, υποστηρίζει τον δημοκρατικό έλεγχο των 

τεχνολογικών συστημάτων και καθιστά δυνατή την ανάπτυξη αξιόπιστων 

ευρωπαϊκών ψηφιακών λύσεων. 

5. Κλιματικά ευαίσθητη και βιώσιμη καινοτομία 

Η ψηφιακή και η πράσινη μετάβαση πρέπει να επιδιώκονται με τρόπους που 

προωθούν τη δικαιοσύνη, μειώνουν τις ανισότητες και υποστηρίζουν τη βιώσιμη 

ανάπτυξη, ιδίως στο πλαίσιο της κλιματικής αλλαγής. Οι πολιτικές καινοτομίας 

πρέπει να διασφαλίζουν ότι τα οφέλη της τεχνολογικής προόδου διαμοιράζονται 

μεταξύ των περιοχών, των γενεών και των κοινωνικών ομάδων. 

6. Προώθηση της ισότητας για όλους 

Η Ευρώπη πρέπει να συνεχίσει να αντιμετωπίζει τις ανισότητες και να προωθεί την 

συμπεριληπτικότητα. Σε μια δημοκρατική κοινωνία, όλοι οι άνθρωποι είναι ίσοι, 

ανεξάρτητα από την ηλικία, την εθνικότητα, τη θρησκεία, το φύλο ή τον σεξουαλικό 

προσανατολισμό τους. 

7. Κοινωνική δικαιοσύνη και αλληλεγγύη 

Η καινοτομία και οι πολιτικές καινοτομίας πρέπει να προάγουν το ατομικό και το 

κοινό καλό, την κοινωνική και διαγενεακή δικαιοσύνη, την κοινωνική συνοχή και τη 

δίκαιη κατανομή των οφελών και των βαρών, αποφεύγοντας παράλληλα κάθε 

μορφή άδικης διάκρισης. Θα πρέπει να εφαρμοστούν συγκεκριμένα μέτρα για την 

πρόληψη και την αντιμετώπιση του ψηφιακού χάσματος, καθώς και της κοινωνικής 

διάκρισης και του στιγματισμού των ατόμων προχωρημένης ηλικίας, καθώς και των 

ατόμων που προέρχονται από μειονεκτούσες, περιθωριοποιημένες ή εκτοπισμένες 

ομάδες. Η πρόσβαση στα οφέλη της καινοτομίας και η αξιοποίησή τους θα πρέπει να 

εμπλουτιστεί από τη γνήσια ευρωπαϊκή αλληλεγγύη μεταξύ των κρατών-μελών, των 

διαφόρων περιφερειών και των ανθρώπων από διάφορες εθνικές και εθνοτικές 

κοινότητες. 

 

Κοινές Δεσμεύσεις 

Υπό το φως των παραπάνω κατευθυντήριων γραμμών, υποστηρίζουμε πρωτοβουλίες που: 

• προωθούν ηθικά πλαίσια για τις αναδυόμενες τεχνολογίες, συμπεριλαμβανομένης 

της τεχνητής νοημοσύνης και των προηγμένων συστημάτων δεδομένων, 

• ενισχύουν τα ευρωπαϊκά οικοσυστήματα έρευνας και καινοτομίας, διασφαλίζοντας 

παράλληλα την ακαδημαϊκή ελευθερία, την ερευνητική ακεραιότητα και τη 

διεπιστημονική συνεργασία, 

• ενισχύουν τις τεχνολογικές δυνατότητες και τις ψηφιακές υποδομές της Ευρώπης με 

τρόπους που αντανακλούν τις ευρωπαϊκές αξίες και υποστηρίζουν τη δημοκρατική 

διακυβέρνηση, 

• προωθούν τη διαφάνεια, τη λογοδοσία και την επεξηγησιμότητα στην ανάπτυξη και 

την εφαρμογή ψηφιακών τεχνολογιών, 
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• υποστηρίζουν τον ψηφιακό γραμματισμό, την εκπαίδευση, τη δίκαιη ενημέρωση και 

τη συμμετοχή του κοινού, ώστε να διευκολύνονται οι πολίτες να κατανοούν και να 

διαμορφώνουν ενεργά τη χρήση των ψηφιακών τεχνολογιών ανάλογα με τις ανάγκες 

τους, 

• προωθούν την ανάπτυξη αξιόπιστων ευρωπαϊκών τεχνολογικών λύσεων που 

σέβονται την ιδιωτικότητα, τα ανθρώπινα δικαιώματα και την κοινωνική ευημερία, 

• διασφαλίζουν ότι οι πολιτικές καινοτομίας συμβάλλουν στη βιώσιμη ανάπτυξη, την 

κοινωνική συνοχή και την συμπεριληπτική συμμετοχή χωρίς αποκλεισμούς σε 

ολόκληρη την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Σε έναν κόσμο που μεταβάλλεται ραγδαία και γίνεται ολοένα και πιο κατακερματισμένος, η 

τεχνολογική ηγεσία πρέπει να συνδυάζεται με την ηθική ευθύνη και τη δημοκρατική 

διακυβέρνηση. Ενισχύοντας μια ανθρωποκεντρική προσέγγιση στην καινοτομία και 

ενισχύοντας τις επιστημονικές και τεχνολογικές της δυνατότητες, η Ευρωπαϊκή Ένωση μπορεί 

να αποτελέσει παγκόσμιο πρότυπο για μια αξιόπιστη και βασισμένη σε αξίες καινοτομία. 


